

نظرية جمع العزوم المتكافئة

1 ربط عزوم مركبين :

(أ) النظرية التلافيفية : أيك $\vec{J} = \vec{J}_1 + \vec{J}_2$

نعتبر عملية تلافيفية لعزوم \vec{J}_1 و \vec{J}_2 :

* العزوم الكلي $\vec{J} = \vec{J}_1 + \vec{J}_2$

* إذا نتج على \vec{J} $J_z = J_{1z} + J_{2z}$

طول \vec{J} $J^2 = \vec{J} \cdot \vec{J} = J_1^2 + J_2^2 + 2\vec{J}_1 \cdot \vec{J}_2 \cos \theta$

إذا $\theta = 0$ $J^2 = (J_1 + J_2)^2$

إذا $\theta = \pi$ $J^2 = (J_1 - J_2)^2$

إذا $|J_1 - J_2| \leq J \leq (J_1 + J_2)$

2! النظرية الكليية : أما هي مرتبة وعصر أما هي غير مرتبة :

نعتبر حالات تتكون من بروتون ونيوترون (Deuteron) :

$\vec{J}_2 = \frac{\vec{J}}{2}$ $\vec{J}_1 = \frac{\vec{J}}{2}$

$\vec{J}_1 = \vec{K}_1 + \vec{L}_1$ $\vec{J}_2 = \vec{K}_2 + \vec{L}_2$

$\vec{J} = \vec{J}_1 + \vec{J}_2 + \vec{L}$ $\vec{L} = \vec{L}_1 + \vec{L}_2$

ما هي القيم الممكنة ل \vec{J} والحالات (J, m)

تبدأ بالحالة البسيطة وهي جمع عزوم مركبين \vec{J}_1 و \vec{J}_2

إذا كان تماثل التماثل بين الجزئين المكونين للحالة يترك المركبان

$J_1^2, J_2^2, J_{1z}, J_{2z}, J^2, J_z$ ثوابت للحركة فإنا نستطيع تشكيل المجموع

التالية من المؤثرات المتبادلة (E.C.O.C) : $\{J_1^2, J_2^2, J_{1z}, J_{2z}, J^2, J_z, H\}$

ولكن الأشعة الذاتية التالية مشتركة بين هذه المؤثرات

$|\alpha\rangle |j_1 m_1 j_2 m_2\rangle = \sum_{\beta} \sum_{\gamma} |\beta\rangle |j_1 m_1\rangle |\gamma\rangle |j_2 m_2\rangle$

فيما يلي حذف الرمز α .

$J_1^2 |j_1 m_1 j_2 m_2\rangle = \hbar^2 j_1(j_1+1) |j_1 m_1 j_2 m_2\rangle$ و حيث :

$J_{1z} |j_1 m_1 j_2 m_2\rangle = \hbar m_1 |j_1 m_1 j_2 m_2\rangle$

$J_2^2 |j_1 m_1 j_2 m_2\rangle = \hbar^2 j_2(j_2+1) |j_1 m_1 j_2 m_2\rangle$

$J_{2z} |j_1 m_1 j_2 m_2\rangle = \hbar m_2 |j_1 m_1 j_2 m_2\rangle$

$$|j_1 m_1, j_2 m_2\rangle = |j_1 m_1\rangle \otimes |j_2 m_2\rangle \in \mathbb{V}_{j_1} \otimes \mathbb{V}_{j_2}$$

بعد الأ أساسيات $\{|j_1 m_1, j_2 m_2\rangle\}$ مع $(2j_1+1)(2j_2+1)$

وتسمى هذا الأساس بالأساس غير المترتبة (base décomplexée)

لكن المجموعة (E.C.O.C) التالية:

$\{H, J^2, J_z, J_{z_1}, J_{z_2}\}$ والأساس المكون من الأنظمة التالية:

$$J_1^2 |j_1 j_2, j, m\rangle = \hbar^2 j_1(j_1+1) |j_1 j_2, j, m\rangle$$

$$J_2^2 |j_1 j_2, j, m\rangle = \hbar^2 j_2(j_2+1) |j_1 j_2, j, m\rangle$$

$$J^2 |j_1 j_2, j, m\rangle = \hbar^2 j(j+1) |j_1 j_2, j, m\rangle$$

$$J_z |j_1 j_2, j, m\rangle = \hbar m |j_1 j_2, j, m\rangle$$

وتسمى الأساسيات $\{|j_1 j_2, j, m\rangle\}$ بالأساس المترتبة (base complexée)

2. معادلات Clebsch-Gordan (C.G)

10 تعريف: توجد تحويل أحادي-تعدد بين الأساسين:

$$|j_1 j_2, j, m\rangle = \sum_{m_1, m_2} \frac{1}{n_c} |j_1 j_2, m_1 m_2\rangle \langle j_1 j_2, m_1 m_2 | j_1 j_2, j, m\rangle$$

$$|j_1 j_2, m_1 m_2\rangle = \sum_j \frac{1}{c} |j_1 j_2, j, m\rangle \langle j_1 j_2, j, m | j_1 j_2, m_1 m_2\rangle$$

والمعادلات $\langle j_1 j_2, m_1 m_2 | j_1 j_2, j, m\rangle$ و $\langle j_1 j_2, j, m | j_1 j_2, m_1 m_2\rangle$ تسمى معادلات Clebsch-Gordan (C.G) وتسمى الكتلية:

$$C_G = \langle j_1 j_2, m_1 m_2 | j, m\rangle$$

11 قواعد الاختقاء (règle de selection)

• صحيح الزخم الزاوي (الضابطية):

$$J_z |j, m\rangle = m \hbar |j, m\rangle$$

$$|j, m\rangle = \sum_{m_1} \sum_{m_2} (C_G) |j_1 m_1, j_2 m_2\rangle$$

$$J_z |j, m\rangle = \sum_{m_1} \sum_{m_2} (C_G) (J_{z_1} + J_{z_2}) |j_1 m_1, j_2 m_2\rangle$$

$$m \hbar |j, m\rangle = \sum_{m_1} \sum_{m_2} (C_G) (m_1 + m_2) \hbar |j_1 m_1, j_2 m_2\rangle$$

$$\Rightarrow m = m_1 + m_2$$

القاعدة (الكيفية):

$$-j \leq m \leq j$$

$$m_{\max} = j_1, \quad m_{\max} = j_2, \quad m_{\max} = j_2$$

اذن من القاعدة الأولى: $j_{\max} = j_1 + j_2$

من أجل j مثبت، فستصبح تعيين مضاء هرتزي j_1 من نضار حلبات له بعد $(2j+1)$ واتحاد كل النضارات (الجزئية) تقع متصلة ل j يقطع الفضاء V نفسه

$$V = V_{j_1} \otimes V_{j_2} \\ = V_{j_{\max}} \oplus V_{j_{\max}-1} \oplus V_{j_{\max}-2} \oplus \dots \oplus V_{j_{\min}}$$

$$(2j_1+1)(2j_2+1) = \sum_{j=j_{\min}}^{j_{\max}} (2j+1) \quad \text{اذن:}$$

$$\sum_{j=j_{\min}}^{j_{\max}} (2j+1) = \sum_0^{j_{\max}} (2j+1) - \sum_0^{j_{\min}-1} (2j+1) \quad \text{نكتب:}$$

نستعمل العلاقة التالية =

$$\sum_{j=0}^n 2j = \frac{n(n+1)}{2}$$

$$2 \left\{ \sum_0^{j_{\max}} j - \sum_0^{j_{\min}-1} j \right\} = 2 \left\{ \frac{j_{\max}(j_{\max}+1)}{2} - \frac{j_{\min}(j_{\min}+1)}{2} \right\}$$

$$= j_{\max}(j_{\max}+1) - j_{\min}(j_{\min}+1)$$

$$\sum_{j_{\min}}^{j_{\max}} (2j+1) = \sum_{j_{\min}}^{j_{\max}} j_{\max}(j_{\max}+1) - j_{\min}(j_{\min}+1) \quad \text{إذ:}$$

$$+ (j_{\max}+1) - j_{\min}$$

$$= (j_{\max}+1)^2 - j_{\min}^2$$

$$(j_{\max}+1)^2 - (2j_1+1)(2j_2+1) = j_{\min}^2$$

$$(j_1+j_2+1)^2 - (2j_1+1)(2j_2+1) = j_{\min}^2$$

$$j_{\min}^2 = j_1^2 + j_2^2 + 1 + 2j_1 + 2j_2 + 2j_1j_2 - 4j_1j_2 - 2j_1 - 2j_2 - 1 \\ = j_1^2 + j_2^2 - 2j_1j_2 = (j_1 - j_2)^2$$

$$j_{\min} = |j_1 - j_2|$$

$$\boxed{|j_1 - j_2| \leq j \leq (j_1 + j_2)}$$

مثال : الـ Deuteron

$$\vec{S} = \vec{S}_1 + \vec{S}_2 \quad (p. 7)$$

من خواص الاتجاه : $|S_1 - S_2| \leq S \leq S_1 + S_2$

$$m = -m_1 + m_2$$

بما أن $S_1 = \frac{1}{2}$ ، $S_2 = \frac{1}{2}$ ، فإن : $0 \leq S \leq 1$

$$\begin{array}{l} S=0 \\ \downarrow \\ m_3=0 \end{array} \quad \Rightarrow \quad \begin{array}{l} S=1 \\ \downarrow \\ m_3=0, m_3=1, m_3=-1 \end{array}$$

إذن الأنسنة الذاتية المثلثة هي :

$(S=0)$ (Singlet) $|S, m_s\rangle = |0, 0\rangle$

$(S=1)$ (Triplet) $|S, m_s\rangle = |1, -1\rangle, |1, 0\rangle, |1, 1\rangle$

نتعلم الآن معاملات (CG) لثلاثة الأنسنة $|S, m_s\rangle$ بدلاً من حالات

السبين للبروتون والنيوترون .

$$|S, m_s\rangle = \sum_{m_1} \sum_{m_2} |s_1 m_1 s_2 m_2\rangle \langle s_1 m_1 s_2 m_2 | S, m_s\rangle$$

$$|S, m_s\rangle = \sum_{m_1=\pm\frac{1}{2}} \sum_{m_2=\pm\frac{1}{2}} (CG) |s_1 m_1 s_2 m_2\rangle \quad | m_1 + m_2 = m_s$$

حيث $CG = \langle s_1 m_1 s_2 m_2 | S, m_s\rangle$

$$|0, 0\rangle = \sum_{m_1=\pm\frac{1}{2}} \sum_{m_2=\pm\frac{1}{2}} \langle \frac{1}{2} m_1 \frac{1}{2} m_2 | 0, 0\rangle | \frac{1}{2} m_1 \frac{1}{2} m_2\rangle \cdot \delta_{m_1, -m_2} \quad \left| \begin{array}{l} m_1 + m_2 = 0 \\ m_1 = -m_2 \end{array} \right.$$

$$= \sum_{m_1=\pm\frac{1}{2}} \langle \frac{1}{2} m_1 \frac{1}{2}, -m_1 | 0, 0\rangle | \frac{1}{2} m_1 \frac{1}{2}, -m_1\rangle$$

$$= \underbrace{\langle \frac{1}{2} \frac{1}{2} \frac{1}{2} - \frac{1}{2} | 0, 0\rangle}_{CG_1} | \frac{1}{2} \frac{1}{2} \frac{1}{2} - \frac{1}{2}\rangle + \underbrace{\langle \frac{1}{2} \frac{1}{2} \frac{1}{2} \frac{1}{2} | 0, 0\rangle}_{CG_2} | \frac{1}{2}, -\frac{1}{2} \frac{1}{2} \frac{1}{2}\rangle$$

$$(CG)_1 = \langle \frac{1}{2} \frac{1}{2} \frac{1}{2} - \frac{1}{2} | 0, 0\rangle$$

$$(CG)_2 = \langle \frac{1}{2} - \frac{1}{2} \frac{1}{2} \frac{1}{2} | 0, 0\rangle$$

* نعرف أن $|S, m_s\rangle$ هو أساس (مترتبة)

$$\langle S, m_s | S, m_s\rangle = \delta_{m_s m_s}$$

$$\sum_{m_s} |S, m_s\rangle \langle S, m_s| = \mathbb{1}$$

* نعرف لذلك أن $\{ |s_1 m_1 s_2 m_2\rangle \}$ سيكمن أساسه (غير مترتبة)

$$\langle s_1 m_1 s_2 m_2 | s_1 m_1 s_2 m_2\rangle = \delta_{m_1 m_1} \cdot \delta_{m_2 m_2}$$

$$\sum_{m_1 m_2} |s_1 m_1 s_2 m_2\rangle \langle s_1 m_1 s_2 m_2| = \mathbb{1}$$

ولدينا: $x_m = \hbar \sqrt{j(j+1) - m(m+1)}$
 نكتب: $x_m = \hbar \sqrt{j(j+1) - m(m+1)}$

$$\sqrt{(j \pm m)(j \mp m + 1)} \langle j, m_1, j_2, m_2 | j, m \mp 1 \rangle =$$

$$\sqrt{(j \mp m_1)(j_1 \pm m_1 + 1)} \langle j_1, m_1 \pm 1, j_2, m_2 | j, m \rangle$$

$$\mp \sqrt{(j_1 \mp m_1)(j_2 \pm m_2 + 1)} \langle j_1, m_1, j_2, m_2 \pm 1 | j, m \rangle.$$

تفسير: نعتبر جسيم له عزم زاوي L و $S = \frac{1}{2}$ وسبين $\frac{1}{2}$ ونسريه حساب معاملات (CG) التي تمكن من العثور على الأعداد المرتبطة $\{ |j, m\rangle \}$ إلى الأعداد غير المرتبطة $\{ |j_1, m_1, j_2, m_2\rangle \}$.

تطبيق: $l=1$
 $|j, m\rangle = \sum_{m_1, m_2} \langle l, m_1, \frac{1}{2}, m_2 | j, m \rangle |l, m_1, \frac{1}{2}, m_2\rangle$ $m_1 + m_2 = m$
 نأخذ $m_2 = \frac{1}{2}$ لدينا كذلك.

$|l, m_1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2}\rangle = \sum \langle j, m | l, m_1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2} \rangle |j, m\rangle$ (2)
 $J_+ |j, m\rangle = x_m |j, m+1\rangle + L_+ |l, m_1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2}\rangle = x_m |l, m+1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2}\rangle$
 $S_+ |l, m_1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2}\rangle = 0.$

$J_+ |j, m\rangle = \sum_{m_1} \langle l, m_1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2} | j, m \rangle (L_+ + S_+) |l, m_1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2}\rangle$
 $= \sum_{m_1} \langle l, m_1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2} | j, m \rangle [x_{m_1} |l, m_1+1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2}\rangle].$

$x_m |j, m+1\rangle = \sum_{m_1} x_{m_1} \langle l, m_1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2} | j, m \rangle |l, m_1+1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2}\rangle$ (3)

ولدينا من (2) $x_{m_1} |l, m_1+1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2}\rangle = \sum_{m_1} x_{m_1} \langle j, m+1 | l, m_1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2} \rangle |j, m+1\rangle$ (4)

نضرب طرفياً في $\langle l+\frac{1}{2}, m+\frac{3}{2} |$
 $x_{m_1} \langle l+\frac{1}{2}, m+\frac{3}{2} | l, m_1+1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2} \rangle =$

$\sum_{m_1} x_{m_1} \langle j, m+1 | l, m_1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2} \rangle \langle l+\frac{1}{2}, m+\frac{3}{2} | j, m+1 \rangle =$
 $\sum_{m_1} x_{m_1} \langle j, m+1 | l, m_1, \frac{1}{2}, \frac{1}{2} \rangle S_{l+\frac{1}{2}} \cdot S_{m_1+\frac{1}{2}+\frac{3}{2}}$

تابع، $1/2$ أحد نفس التمددين من أجل $m = -\frac{1}{2}$
 * علاقات تعاضد معاملات (C9): المعاملات (C9) هي معالاة

تحويل أمادي ومنه نقتطع علاقات التعاضد:

$$\sum_{m_1, m_2} \langle a_1 m_1 a_2 m_2 \rangle \langle a_1 m_1' a_2 m_2' | a_3 m_3' \rangle = \delta_{m_1 m_1'} \delta_{m_2 m_2'} \{a_1, a_2, a_3\}$$

حيث:

$$\{a_1, a_2, a_3\} = \begin{cases} 1 & \text{إذا } a_1 - a_2 \leq a_3 \leq a_1 + a_2 \\ 0 & \text{وغيره} \end{cases}$$

هناك علاقة تعاضد ثانية:

$$\sum_{m_1, m_2} \langle a_1 m_1 a_2 m_2 | a_3 m_3 \rangle \langle a_1 m_1' a_2 m_2' | a_3 m_3' \rangle = \delta_{m_1 m_1'} \delta_{m_2 m_2'} \delta_{m_3 m_3'}$$

المعاملات (3jm) Wigner

$$(3jm) = \begin{pmatrix} a_1 & a_2 & a_3 \\ m_1 & m_2 & m_3 \end{pmatrix} = (-1)^{a_1 - m_1} \frac{\langle a_1 m_1 a_2 m_2 | a_3 m_3 - m_3 \rangle}{\sqrt{2a_3 + 1}}$$

بعض خواص المعاملات (3jm):

- 1: $a_1 + a_2 + a_3 = 0$
 - 2: $a_1 + a_2 + a_3 = 0$ وجود في تبديل دوري للأعمدة.
 - 3: ضرب في $(-1)^{a_1 + m_1}$ عند تبديل جوارين
 - 4: اشارات الخردم المغناطيسية
 - 5: $(a_1 \pm m_1)$ و $(a_2 \pm m_2)$ هي أعداد صحيحة.
- العلاقات التالية صحيحة في آن واحد:

$$|a_1 - a_2| \leq a_3 \leq a_1 + a_2$$

$$|a_2 - a_3| \leq a_1 \leq a_2 + a_3$$

تبريناً: برهن على الخواص (a), (b), (c) و (d)

علاقة تعاضد المعاملات (3jm)

$$\sum_{m_1, m_2} \begin{pmatrix} a_1 & a_2 & a_3 \\ m_1 & m_2 & m_3 \end{pmatrix}$$